

護理人員權益面面觀

以法律觀點淺談

護理人員的權利與義務

——李聖隆律師主講・編輯部摘記——

護理專業具有業務權，業務權可分為執業權和開業權。執業權的行使是在醫療院所執行護理業務，開業權的行使是可設立護理所開業。護理人員可以只執業而不開業，也可只開業而不執業。

護理人員在法律上的義務有以下幾點：

1. 做護理記錄，且此記錄要保存一段時間。
2. 對於危急病患，要給予緊急的救護處置。
3. 不得做虛偽的陳述。
4. 不得洩漏病患的秘密。
5. 不得超越法定的業務範圍。
6. 有義務加入公會。



如何爭取 護理人員的權益

楊少茹

北醫附設醫院NBC護理長



一、前言：

近一年來的「護士荒」引發了各大小醫院護理主管積極爭取護理人員權益的行動，以期留住護理人員。到底護理人員的權益有那些？爭取護理人員的權益是誰的責任？我們能採取些什麼樣的行動，才能有效地爭取到護理人員的權益呢？

我在今年七月三、四兩日參加了道真基金會所辦的「創造護理專業之共識與魅力」系列演講之後，另外收集了一些資料，整理出一點心得，在此向各位同仁報告。

二、權益的定義：

「權益」字面上的意義就是權力和利益。而台大謝教授曾講述「醫護人員的權利」時提到以下幾點：

1. 在合乎醫療倫理的範圍內，醫護人員有要求其專業被尊重的權利。
2. 醫護人員有要求其人格被尊重的權利。
3. 醫護人員有要求被保護安全執行業務之權利。
4. 醫護人員有要求合理待遇之權利。

三、爭取權益是誰的責任？

衛生署保健處陳科長在演講中曾語重心長地提到：「到底我們現在的護理界出了什麼問題？」她的結論大致分為三方面，一是護理界領導階層發生了問題；二是

護理教育體系發生了問題；三是護理人員的形象發生了問題。如果這些內部的問題都不能解決的話，還談什麼爭取權益呢？換句話說，護理人員如果要爭取自己的權益，首先就必須讓大家團結起來，塑造良好的護理人員形象，然後再一致對外爭取權益。所以爭取權益，人人有責。

四、如何爭取護理人員的權益？

(一)協商——是目前護理主管最常用的方法。協商的第一個要件就是必須有一個「無法容忍」的僵局，並且單靠一己之力無法解求此一僵局。目前護理人員嚴重缺乏，已影響到了醫療機構的業務進行，這就是一個「僵局」。

協商更需要有完善的事先準備，包括搜集資料、分析資料、計劃和戰術演練。目的只為能達到一種妥協的情況。

在目前護士難求的情況下，協商的確可以替護理人員爭取不少權益，但值得憂心的是：一旦護理人員的待遇、福利、生活照顧都提升到了很不錯的情況，却仍然找不到足夠的護理人員，到時候護理界要如何向社會大眾交待？

因此長久之前，應是：

(二)讓護理專業受到肯定——在這方面，所有的護理人員（包括主管和基層人員）都有責任。

如何爭取

護理人員的權益

1. 主管的態度與責任

(1) 改變權力導向——傳統上，權力由上而下，最缺乏權力的是基層人員。在此權力結構中，基層人員只有被要求和責任，不能有主權，長久承受的怨氣，往往導致一走了之。我們期待將來的護理領導階層能改變這種態度，讓基層護理人員認為他們主管是為他們服務，替他們解決問題的人。

(2) 清楚的專業定位——到底什麼才是護理專業的核心？需要護理領導者共同思考，並帶領人員朝向護理的核心共同切磋琢磨，使護理的專業度愈來愈敏銳。什麼樣的事情才認定是護理專業的核心工作，有三種簡單的檢視方法：①此項工作是否和病人有直接接觸？②此項護理動作需要多少專業知識？③是否護理人員從事這項工作之能力比其他專業人員均佳？

(3) 本土素材之發掘——希望護理界的領導階層能夠儘量發掘基層人員有意義的護理經驗，將其發揚光大。並利用這些本土素材，匯集形成未來適合本國之護理理論與實務經驗。

(4) 培養鑑賞力——鑑賞力是綜合對事務的看法、判斷及主張，也是在專業發展上，最難塑造的。一旦塑造了自我鑑賞力也就是個人行事中最高的自控力。

(5) 尋求獨特性、自主性——不要

只做傳話和送信的郵局與收發。

(6) 培養自我的實力——傳統方式中護理主任只要命令、交辦，下屬必赴全力完成。很少問這件事是否對方能力可及。希望未來護理界的主管們，自己沒有把握之事，不可隨意丟下，令屬下為難。授權過程一定包括指導與責任。

(7) 攤抱理想全心投入地享受工作與生命——沒有理想的人，嚴格說起來他不能成為主管，為人主管者必須具備帶領別人的責任，沒有理想、沒有目標不能領導別人。有理想、有目標的主管便具備了魅力，讓基層人員喜歡和他再一起，專業的凝聚力也就產生了。

(8) 快速補位，捲起褲腳共患難——許多主管非常固定自我的角色，這是平時缺乏磨練的機會。如何讓自己的角色不要定型，最簡易的辦法是補位的觀念。如此不但可以溫故知新，也可得知原工作者的優缺點和該轄屬領域的問題，同時可以有很好的示範作用，並且洗刷一般人認為「主管是笨拙」之污名。

2 護理人員的自省——護理人員應自我定位，塑造良好的護理人員形象。

爭取護理人員權益的 自我準備

北醫附醫外科病患護理長 楊勤熒

近年因人力短缺及權利意識抬頭，使護理界開始重視護理人員的權利，而舉辦了大小不同的討論會，其結論針對著護理人員離職的原因及工作中不滿意的因素來改進福利，於是提出：1. 提高薪水包括執照費、夜班費、護理主管金貼、假日雙倍薪水或護理金貼依年資增加……等。2. 廣設在職進修管道。3. 設置托兒所、托嬰所或代員工找可靠保母。4. 彈性上班制，部分工時制或班別制。5. 依照評鑑標準設置護士人數與床數。6. 採水平陞遷制……等。走筆至此似乎振奮人心的看到了護理的遠景，但我們却不能忘記爭取護理人員權益的前題，即是護理人員的工作效率。護士們是否會反過來想想自身的工作效率，是否值得擁有上述的權益？當我詢及護理同仁，若擁有上述的權益，是否會一直在護理行業中？答案却是否定的。所以護理人員們需檢討一下自我的準備，才能談及權益的爭取。以下即是筆者綜合歸納出護理人員爭取權益的六個自我準備方向及實例。

一、明瞭護士的權利與義務

要享有權利必先盡義務，所以護理人員需要明瞭護士的權利與義務。Chenevert 提出護士的職責如下：護士有述說的權利，有傾聽的責任；護士有受的權利，有施的責任；護士有問題存在的權利，有

發現問題的責任；護士有接受安慰的權利，有安慰他人的責任；護士有工作的權利，有盡最大努力的責任；護士有出錯的權利，有矯正錯誤的責任；護士有笑的權利，有使他人快樂的責任；護士有擁有朋友的權利，有做他人朋友的責任；護士有批評的權利，有稱讚他人的責任；護士有努力後獲得報酬的權利，有對他人的努力給予報酬的責任；護士有獨立的權利，有被人依賴的義務；護士有哭泣的權利，有擦乾眼淚的責任；護士有被愛的權利，有愛他人的責任。

二、加速自我專業成長

醫學護理知識一日千里，要不斷的吸收新知識應用於臨床，才能提供病人高品質的護理及解決臨床病人的問題。除了自我肯定護理專業能力外，醫生和病人也要能肯定你的護理專業能力，才能顯得護士的重要性。實例：黃老先生，九十歲，診斷為 pressure sore 在薦骨處有 $10 \times 8 \times 5$ 公分，經多次植皮手術後，下背後仍有 3×5 公分二處表淺傷口時好時壞，主治醫師表示無更好的治療方法來幫助病人。此時我正好參予一系列傷口護理的研習課程，利用各種資源與判斷處理，歷經兩年多終於使傷口痊癒而出院，其中護理經驗的甘苦辣實不足外人道，但得到病人、家屬與主治醫師的肯定，辛苦似乎已值得了。

爭取 護理人員權益 的 自我準備

三、培養經濟計劃能力

隨著以經濟為導向社會環境的來臨，護理專業要提高素質或地位，沒有經濟計劃能力是行不通的。醫院為了增加收入即會增加住院病人數及佔床率，進而降低住院日數，此三個變數的任何一個變化，都直接影響護理。因此要計算護理成本，藉此讓醫院經營者了解護理成本的價位及護理是醫院的收入單位，不是僅為成本或支出的單位。實例：甲表實行後，要如何在護理醫療工作上節省成本，爭取更多的利潤却又不影響護理醫療品質，以平衡高昂的人事費用，均是護理人員待解的問題。此外另一觀念也急待建立——病人得到醫療護理服務，本來即要付費；相對的提供服務的護理醫療人員也要有服務的素養——如此才能賓主盡歡。

四、從事或配合完成護理研究之調查

爭取福利須有客觀的資料去呈現，護士可就某問題做護理研究，以統計資料呈現此問題的重要性，而所有護理人員有協助呈現某問題事實資料的義務，因此護士們要樂意而確實的填寫調查表，不要故意不填某些資料而成廢卷，影響調查結果。實例：筆者於民國七十五年間深感本院護理人員工作意願低落，著手做北醫護理人員工作滿意度的調查，七十六年發表結果

時，學院江院長在場，於是七十六年八月加薪未被阻擋。

五、加強溝通技巧——讓醫療伙伴了解護理工作與護土處境

醫療伙伴若不了解護理處境就會對護理人員做不適當的要求，而使護土處於兩難之間，進而造成醫護間的磨擦，例如勞保病人只能請假四小時，且不能在醫院外過夜，而醫師偏允許病人外出一天……等，有時護土的工作莫名其妙的變多了，如抄處方簽、開檢驗單、借X光片等，因此醫療伙伴若有不當要求時，要隨機技巧的讓對方了解你的處境。實例：民國七十八年九月到七十九年二月間護理人力嚴重缺乏，且外科醫師不足，很多事均落在護土肩上，因工作負荷過重，發出通告由總醫師召集所有外科醫師與全體外科護士一起開會溝通，讓塵歸塵、土歸土，劃清工作範圍，暫喘一口氣。另外五月底因護理人力未補足，與總醫師溝通處境，且將離職簽呈會簽總醫師，六月初在外科醫師配合下控制床數，才得以渡過難關。

六、勇做護理生涯（生計）規劃

Hickman 與 Silva (1984) 指出一專業規劃對新進護理人員及早確立未來事業發展之方向有極大之助益，經由專業規

劃過程中，資深護士的支持引導與經驗分享，將有助於解決成長階段中所面對的問題，減低專業工作中所面對的阻力與挫折，及降低摸索與嘗試錯誤的機會；同時，經由角色模仿，也可增加專業認同感，以及及早決定未來專業發展的途徑。

生計規劃的定義為：促使個人在瞭解自己的潛能、興趣與特長後，能觀察周圍環境之現狀與未來演變之趨向，經由善用資源，以確立人生之目標，進而能在生計領域中成為一個發展健全與積極進取的人。生計發展可分為四個階段，即學習期、獨立期、顧問期和領導期，以上各階段所持續的時間，因內外在因素而有不同，許多人雖年資深，因未能追求專業技能與知識的精進，故只停留在獨立期；亦有許多人因興趣、學識與專業能力的突出，而縮短各階段的時間。

護理專業規劃之內容如下：1.增進對自我的瞭解。2.增強對專業問題的了解。3.設定專業發展的目標與未來專業發展的途徑。4.擬定面對未來事業的適應計劃。

5.設定未來工作表現的評值方式與修訂未來之計劃。

護理專業是一項既具挑戰、也富壓力的工作，如何協助新進人員克服與適應目前的專業工作，進而規劃護理工作為一項終身發展的專業，是護理行政部門與每一位護理人員應共同承擔的責任。總之，要選擇你所愛的工作，要愛你所選擇的工作。工作可以是固定的，但工作的熱情、精神、態度與現實，却可以，也必須是新的。

《參考資料》

1. 李選（民國七十八年），生計規劃理論於在職教育中之應用，護理雜誌，36(4)：81—85。
2. 陳美燕、尹祚莘（民國七十八年），醫療保險付費制度改變對護理的影響，護理雜誌，36(2)：39—40。
3. 顏貴紗編譯：高效率的護理管理，台北，永大，1985年。

廣告價目表

全 頁

封 面 裹	6000元
封 面 底	6000元
封 底 裏	6000元
內 頁	4000元

半 頁

封 面 裹	4000元
封 面 底	4000元
封 底 裏	4000元
內 頁	3000元

若預繳一年廣告費者，可享九折優待。